

评 论《水 浒》 反 修 防 修

# 论“黑 旋 风”李 逵

洛 平 翟 文

《水浒》一书，在极力美化投降派宋江，宣扬投降主义路线的同时，对反招安、反投降的革命派代表人物李逵，肆意加以歪曲和丑化，并以此来反衬宋江投降主义路线的“正确性”、“合理性”和“历史必然性”。作者的用心是极其险恶的。今天，我们用马克思主义的立场、观点和方法，正确分析李逵这个被《水浒》作者横加污蔑的革命派人物，揭露作者丑化革命的险恶用心和歪曲历史的卑劣手法，对于进一步批判《水浒》宣扬的投降主义路线，划清投降派和革命派的界限，划清“完美的苍蝇”和“有缺点的战士”的界限，提高政治上和文艺上的识别能力，坚持革命原则，明辨路线是非，都是很有意义的。

—

恩格斯曾经指出：在文艺作品中，“主要人物是一定的阶级和倾向的代表，因而也是他们时代的一定思想的代表”。“黑旋风”李逵，从现实舞台搬上文艺舞台，首先出现在民间艺人的创作中。据南宋龚圣与的记载，早在南宋，李逵作为民间传说的英雄人物，就见于当时的“街谈巷语”了，以后又以多种文艺形式在民间广泛流传。元明杂剧中，关于李逵的现存剧目就有十四种之多，其他许多有关梁山故事的剧本也少不了李逵这个人物。任何文艺形象都是一定的社会现实的反映。北宋以来风起云涌的农民革命运动中，涌现出了无数农民革命英雄。他们对地主阶级的黑暗统治怀着烈火般的仇恨，在反封建斗争中勇往直前；他们被封建统治者咒骂为“凶焰”、“狂寇”，而民间艺人却以自己的艺术真实多少反映了这些活在广大人民心里的英雄群象。“性如烈火，直似弓弦”的李逵，正是经过民间艺人的艺术概括所塑造出来的农民革命英雄的形象。面对这一事实，尽管《水浒》作者把革命先锋李逵作为“痞子”、斥为“黑厮”，进行歪曲和污蔑，但为了宣扬投降主义路线的需要，又不能不把反招安、反投降的李逵作为对立面而保留他的某些特点。李逵的出现，和宋江这个投降派的出现一样，都是阶级斗争的产物。真、善、美与假、恶、丑总是“相比较而存在，相斗争而发展”的，只不过对立的阶级具有相

反的评判标准罢了。哪里有反革命的白骨精，哪里就有革命的黑旋风，李逵这个农民运动中革命先锋的形象，是任何人也抹煞不了，掩埋不了的。

李逵出身于一个苦大仇深的贫雇农家庭，哥哥“专与人家做长工”，连老母也养不活，李逵从小养成了倔强的反抗性格，被乡亲们亲切地称为“铁牛”、“山儿”。长大了，被迫只身流落在外，老母日夜思念，把双眼哭瞎了。地主阶级的残酷剥削逼得他无路可走，封建专制的重重压迫压得他透不过气来。在李逵身上，我们可以说“积累了农民群众由于几世纪以来农奴制的压迫，官僚的横暴和劫掠，以及教会的伪善、欺骗和诡诈而发出的极大的愤怒和仇恨”；然而，满腔的怒火一下又找不到喷火口。李逵，这个农民阶级用反抗精神哺育成长的“本能的革命者”，多么渴望一场斗争的暴风雨啊！

斗争的序幕终于揭开了！当宋江误题“反诗”被绑赴江州法场时，李逵配合着不期而至的各路好汉，手执双斧，声喝如雷，劈翻刽子手，砍向监斩官，用自己同阶级敌人血战的实际行动，加入了梁山农民起义军的行列，表现了革命阶级最大的“历史主动性”。

列宁指出：“农民有更加直觉的革命性，他们急切地想立刻打垮地主政权，立刻创立新制度。农民心中的怒火在燃烧，恨不得马上扑到敌人身上，把敌人扼死。”李逵正是这样具有“直觉的革命性”的农民的代表。当他一踏上梁山的土地，便直截了当地提出了自己的政治主张：“放着我们有许多军马，便造反，怕怎地！……杀去东京，夺了鸟位！”这决不是“不省得道理”的胡言乱语，这是封建社会里反封建最彻底的贫苦农民心灵深处的革命呼声，这也是李逵一贯坚持的政治纲领。革命的根本问题是政权问题。革命就是夺权。对于李逵及其代表的广大梁山农民起义军将士来说，聚义造反，就是要同以徽宗皇帝为代表的整个封建统治阶级“作个对头”，并通过武装斗争，杀去东京，夺取政权。敢不敢反皇帝，要不要夺取地主阶级的政权，是农民起义中两条路线斗争的一个焦点。宋江“修正”晁盖路线，叛卖农民革命，其要害就在投降，不反皇帝，乞求招安；而李逵是好的，不愿投降，反对招安，在两条路线斗争中，站在宋江的对立面，代表着梁山农民起义的革命路线。尽管《水浒》作者用尽抹煞阶级界限的手法，把李、宋二人安排为“情分最重”的患难知交，一同上山的“结义兄弟”，但客观存在的阶级对立及其反映在起义军内部的路线斗争，是不可调和的。李逵从江州酒楼结识宋江起，就产生过真假“义士哥哥”的怀疑；以后对宋江这个阶级异己分子的阴谋活动，也始终具有一种自发的革命警觉。

当各路好汉江州劫法场以后，应该说，唯一的出路是聚义梁山，然而宋江却公然提出了“愿不愿意上梁山”的问题，实际流露出他对梁山革命道路怀着二心，李逵自发地警觉到这个问题提得十分荒谬，立即大叫：“都去，都去，但有不去的，吃我一鸟斧！”这是简单粗暴么？不，这是坚定的革命派对宋江散布的怀疑情绪的有力回击！

当宋江从千里之外把卢俊义请上山来，并要让他坐第一把交椅时，李逵又本能地警觉到，这不是宋江什么“谦虚礼让”，而是要把农民军领导权拱手送给反动大地主，他立即表态：“若让别人做山寨之主，我便杀将起来！”

当宋江“把寨为头”后，李逵从宋江的所作所为中，实际感觉到了梁山泊在演变，“水不甜，人不义”，进一步怀疑宋江“口是心非，不是好人了也”。他尖锐指出：宋江“原正是酒色之徒，杀了阎婆惜便是小样，去东京养李师师便是大样”，实质上是点出了宋江假造反、真投降的丑恶面貌；“山寨里都是你手下的人，护你的多”，实质上是揭露了宋江在组织上招揽同类、结党营私。当李逵愤怒地拔出大斧，砍倒“替天行道”的杏黄旗，并径奔宋江，准备除掉这个“狗肺狼心”的野心家时，尽管《水浒》作者故意编造一段冒名顶替的情节，强使李逵去向宋江“负荆请罪”，并让宋江“金蝉脱壳”，逃避了这次审查，但怎么也掩盖不了李逵对宋江拉拢反动军官、走李师师后门、搞肮脏政治交易等丑恶行径的极端愤慨。作者主观上希图这样用李逵的“莽撞”来反衬宋江的“精明”，却正好表露了李逵凭着他的革命直觉已多少看出了宋江“指天画地能瞒鬼”，在路线上存在着严重问题。

李逵对宋江的投降路线，不仅有着自发的警觉，而且表现出在路线问题上不跟“哥哥”的指挥棒转，坚持了原则斗争。

李逵不仅一而再，再而三提出“杀去东京，夺了鸟位”的正确路线来与宋江投降路线相对抗；并且当宋江用“对天盟誓”的鬼把戏来强化反革命纪律，在菊花会上发动突然袭击，公开抛出“望天王降诏早招安，心方足”的反动纲领时，李逵顿时睁圆怪眼，大声怒斥：“招安，招安，招甚鸟安！”只一脚把桌子踢翻，撕做粉碎。这种反招安的激烈行动，在农民革命史上是屡见不鲜的。李逵的这一脚，正如唐末农民起义军内部斗争中黄巢对着准备接受招安的投降派头领王仙芝的头狠狠地猛击一拳一样，实际上代表着农民革命派在路线问题上毫不妥协的斗争精神，代表着广大农民军将士要踢翻修正主义——投降主义路线的革命意志。正因为如此，逼使宋江撕下“谦逊友爱”的面纱，露出了狰狞面目，要把李逵推出斩首。这是梁山上两条对立路线一次短兵相接的冲突。然而《水浒》作者按照他的主观设计，竟用宋江的几滴鳄鱼眼泪和李逵一反常态的“喏喏连声而退”，把斗争平息下来，并企图证明宋江对皇帝的一片“忠心”似乎把李逵的“反心”也战胜了。

实际上，斗争是不可能平息的。一方面宋江伙同卢俊义猖狂推行投降主义路线，与太尉宿元景、陈宗善以及妓女李师师等内外勾结，演出了一幕幕跪求招安、跪听宣诏的丑剧，下手绞杀梁山农民军。另一方面李逵、吴用、三阮等自相配合，坚决反抗。吴用对接受招安多次提出异议；阮小七等藐视皇权，倒换御酒，给陈宗善之流以无情戏弄；尤其是李逵，以“冲天”的革命义愤，“从梁上跳将下来，夺过诏书，扯的粉碎”，破口大骂宋徽宗，挥拳痛打陈宗善。尽管作者写这些的目的，是为了赞扬宋江的投降主义路线虽经波折，仍然取得胜利，但却反证了在梁山上这场两个阶级、两条路线的激烈大搏斗中，李逵的言行，代表了革命农民向整个

地主阶级宣战，是对封建王朝“招抚”阴谋的迎头痛击，是对宋江投降主义路线的公开否定！

李逵不愧是头上有角的“铁牛”，是冲决封建网罗的革命旋风！他在斗争中表现出的实际觉悟、高贵品质和拼命精神，充分说明他正是梁山上眼最亮，心最明的革命先锋，决不是《水浒》作者所污蔑的“痞子”、“黑厮”、“黑禽兽”，也决不是某些《水浒》评论者所说的“眼不亮”，“心不明”的“糊涂人”。

如果说《水浒》作者在前七十多回中为了反衬宋江投降路线的“合理”发展，不得不设置矛盾，保留李逵某些反招安、反投降的言行，因而也就不得不搬起石头砸自己的脚，让顽强的历史事实来揭穿自己的曲笔；那么，在后二十多回中，作者为了纵情歌颂宋江投降主义路线的全面胜利和宋江一伙投降派“功成果满”的完美结局，就只能有意违反历史真实和李逵的一贯性格，主观臆造了李逵也跟着宋江去接受了招安，还去充当了打方腊的刽子手。尽管如此向壁虚构，作者自己也理亏心虚，明知李逵这样的农民革命派的“反心”是除不了的，所以他对李逵还是怕得要死，恨得要命，以至不得不最后让宋江用御赐药酒将他毒死。这是封建奴才的丑恶灵魂和反动幻想的自我暴露，暴露了他们对革命农民的万分恐惧和仇恨。

按照《水浒》作者的如意算盘，李逵反招安的斗争失败了，梁山农民起义军被剿灭了，而且一箭四雕，连方腊、王庆、田虎也通通平定了。其实，这不过是地主阶级的痴心妄想。就在作者歪曲描写的梁山起义军被血腥镇压之后，不到八年，洞庭湖畔，太行山上，到处又燃起了农民起义的熊熊烈火。革命的火种是扑不灭的，李逵式的农民革命派是斩不尽，杀不绝的。反动派杀人越多，革命的力量就越大，反动派就越接近于灭亡。这是一条不可抗拒的法则。

## 二

毛主席教导说：“除非是反动的文艺家，才有所谓人民是‘天生愚蠢的’，革命群众是‘专制暴徒’之类的描写。”他们“把革命群众写成暴徒，把他们自己写成神圣，所谓光明和黑暗是颠倒的。”《水浒》的作者正是这样的反动文艺家，他们为了给文艺舞台和现实舞台上的宋江之流打气撑腰，为了给现实中和他们心目中的李逵们涂污抹黑，把投降派宋江写成“神圣”，把革命派李逵有意写成“暴徒”，不仅“暴”，而且“天生愚蠢”，终于被宋江所奴化、所征服、所毒死，妄图用这样墨写的谎言来掩盖血写的事。正如鲁迅先生指出的：“血不但不掩于墨写的谎说，不醉于墨写的挽歌，威力也压它不住，因为它已经骗不过，打不死了。”历史上无数农民英雄用自己的鲜血写出了阶级斗争的历史。这部历史记录着叛徒的罪恶、屠夫的凶残和革命烈士的鲜血所凝成的劳动人民的光荣传统，是任何谎言也掩盖不了的。

让我们剖视一下《水浒》的作者是怎样用谎言来掩盖历史真实，是怎样对李逵

这个农民革命派的形象进行歪曲和污蔑的。

首先，作者有意歪曲农民起义的原因，把李逵等农民革命派的反抗活动污蔑为“痞子运动”、“惰农运动”。作者通过戴宗之口向读者介绍，李逵之所以走投无路，逼上梁山，是因为生性“凶顽”，“打死了人”，逃到江州，又爱“赌博”，爱“酗酒”，爱“杀人”。同时还污蔑阮氏三兄弟之所以参加革命也是因为“赌博输了钱，无处安身”。总之一句话，在作者看来，李逵和他的战友们是一些“赌棍”、“酒鬼”、“亡命之徒”。事实难道真是这样吗？这是恶意的丑化，无耻的污蔑。毛主席指出：“地主阶级对于农民的残酷的经济剥削和政治压迫，迫使农民多次地举行起义，以反抗地主阶级的统治。”在宋代，日趋腐朽的封建统治者，采取“不立田制，不抑兼并”的政策，全国百分之七十的土地被一小撮皇室、贵族、官僚大地主所抢占，而丧失土地的贫苦农民（客户），却占了全国户数的三分之二。剥削极端残酷，苛捐杂税多如牛毛，所谓“古者刻削之法，本朝俱备”。政和元年，宋徽宗赵佶又指使杨戬建立“城西括田所”，进行大规模的土地掠夺，先从河南汝州括起，括夺民田三万四千多顷，后来李彦接替杨戬，括得更为厉害，包括梁山周围八百余亩湖泊也一齐括为“公田”，群众下湖采莲捕鱼都要缴租，断绝了周围农民的生路。梁山农民被逼得“咬牙切齿，售儿卖女”。正是地主阶级这样残酷的压榨，激起了广大农民起来造反。《水浒》作者明目张胆地歪曲历史，颠倒黑白，目的在抹煞阶级斗争，掩盖地主阶级的罪恶，并血口喷人，恶毒污蔑革命造反的贫苦农民是“亡命之徒”，是“杀人犯”，是“痞子”！

鲁迅先生曾经说过：“谣言这东西，却确是造谣者本身所希望的事实。”《水浒》作者自己是封建统治阶级的文化奴才，以贩卖奴才哲学为天职，为了维护封建统治，他们总是希望革命的人民统统变成俯首贴耳的奴才。《水浒》一书为了刻画宋江善于驯服造反的奴隶，前半部不得不把李逵的反抗性格烘托几句。但作者基于总的创作目的，对李逵的反抗性格也尽力加以丑化和歪曲，希望李逵变成一个可笑、可欺、可以任人愚弄的“莽汉”。于是，宋江用“仗义疏财”的十两银子可以骗得李逵的信任；阴阳怪气的罗真人又可以把李逵骗到空中，摔到蓟州，淋上一身狗血人粪，愚弄一通之后，又让李逵磕头求饶。作者以这样的描写来满足地主阶级的奴役狂。之后，每当李逵坚持“杀去东京，夺了鸟位”的革命路线，宋江斥为“胡说”，“再犯必不轻恕”时，《水浒》的作者硬要李逵忍辱退让；当李逵在菊花会上痛斥“招安”，戳到了宋江的要害因而被宋江横蛮无理地要绑出斩首时，作者强使李逵毫不反抗，并说出“我梦里也不敢骂他，他要杀我时便由他杀了罢”的违心话。如此等等，作者用封建统治阶级的愚民政策和自己的奴才心理来改装李逵，企图证明宋江的投降路线可以靠孔孟之道的“忠义”绳索把革命派的手脚捆住而取得节节胜利。至于后二十多回，作者更施展了“挖心”战术，把李逵的反抗性格彻底挖掉，换上作者所伪造的“生时伏侍哥哥，死后也只是哥哥部下的一个小鬼”的奴才性格。于是，坚决反招安的李逵可以被宋江牵着鼻子去接受招安，

去征方腊，去当鸟官，去喝毒酒；最后，除了无可奈何地叫一声“哥哥反了罢”以外，竟乖乖地回到润州去坐等“药发身死”。这一异想天开的伪造，是对李逵形象的最严重的歪曲，是作者把自己的奴颜媚骨强加在革命人民身上，是对一切革命派的公开侮辱。这就是列宁所揭露的“无耻之徒”所干的勾当，即“不是把奴隶变成革命家，而是把奴隶变成奴才”。然而《水浒》的某些研究者，竟从这里感到一种特殊的满足，尽情赞美李逵“服从宋江，忠于宋江”的“高贵品质”是什么“最浑然地体现出中国劳动人民的纯朴、坦直和公正”。鲁迅先生曾经指出：“如果从奴隶生活中寻出‘美’来，赞叹，抚摸，陶醉，那可简直是万劫不复的奴才了，他使自己和别人永远安住于这种生活。”《水浒》作者的意图正是如此，所以伪造了李逵“忠于宋江”而跟着投降，乃至被宋江毒死也心甘情愿等情节，用以表明宋江如何善于驯服和镇压敢于造反的奴隶，用以表明宋江的投降主义路线具有征服一切人心的魔力。奇怪的是某些研究者，竟欣然同意这种伪造，并从作者强加于李逵身上的奴性中“寻出‘美’来”，加以赞叹。这只能说明他们千方百计地要舞台上和现实中的李逵们都除去“反心”，变成奴才，都去“津津乐道地赞赏美妙的奴隶生活 并 对和善的好心主人感激不尽”。一句话，就是要极力丑化和奴化革命人民。

攻击革命暴力，把革命派咒骂为杀人不眨眼的“魔君”、“杀星”，这是《水浒》作者歪曲李逵形象的又一个重要方面。作者通过罗真人之口，胡说李逵是什么“上界地杀星之数，为的是下土众生作孽太重，故罚他下来杀戮。”因此，每当李逵出现，作者总是安排他抡起板斧，乱杀乱砍，什么“杀得尸横遍地，血流成渠”，什么“杀得顺手”，“杀得快活”，有意把李逵写成“嗜血成性”的“暴徒”。这是对起义农民的恶毒污蔑和攻击，这是借攻击暴力来攻击革命，借攻击革命的暴力来辩护反革命的暴力。封建统治者从来是依靠反革命暴力来对广大劳动人民实行血腥统治。在宋代，一小撮官僚大地主的疯狂兼并和残酷剥削，使广大农民破产流亡，挣扎在死亡线上；封建朝廷豢养了一百多万反动军队，专门用来镇压农民起义，对农民起义的大规模屠杀，就连封建史家也供认不讳。正是反抗这种反革命的暴力统治，革命农民才“啸聚山林”，开展武装斗争，愈来愈认识到只有依靠革命暴力才能打翻剥削者，解放穷苦人。《水浒》作者所面对的元末红巾军提出的“杀尽不平方太平”的革命真理，正是从李逵为代表的革命农民的伟大实践中总结出来的。然而，《水浒》作者一方面放肆地污蔑革命农民，攻击革命暴力，反对暴力革命；同时又以疯狂的热情来赞扬反革命暴力，赞扬反革命暴力对方腊等农民起义军所实行的血腥镇压，充分暴露了作者维护封建统治的反动立场。

在攻击革命暴力的同时，作者还竭力散布对革命的悲观主义。《水浒》把接受招安作为农民起义的归宿，极力宣扬革命无理，投降有功；作者并未就此止步，他又进一步把事情的结局故意描写得凄凄惨惨戚戚，李逵这样的革命英雄，也是一杯毒酒，三个“罢”字，了此一生，别无出路，到头来“魂聚蓼儿洼”，一片“落花啼鸟总关愁”的悲凉景色。那个腰斩《水浒》的反动文人金圣叹，更是昏庸而又可恶，他

砍掉了后二十多回，却设想了一场“噩梦”，让梁山农民起义军在一夜之间全部被嵇叔夜斩尽杀绝了事。两种手法，一个用心，都在宣扬革命没有前途。这是地主阶级极端恶毒的一手，妄图用反动没落的历史宿命论和悲观主义来毒害人民，瓦解革命，并从根本上否定农民革命风雷是推动历史车轮滚滚向前的真正动力，否定农民革命英雄改天换地的历史功勋。

《水浒》一书对农民革命历史的有意歪曲，对李逵为代表的农民英雄的百般丑化，其实质是用地主阶级的反动意识来偷换起义农民的革命性格，用地主阶级的反动幻想来安排农民革命的所谓历史结局，目的在美化宋江及一切投降派，歌颂投降主义路线，污蔑李逵及一切革命派，抹煞农民的革命路线，否定劳动人民的革命传统，幻想腐朽的封建制度永世长存。

### 三

《水浒》一书所表白的地主阶级的反动幻想，早被历史车轮碾得粉碎，彻底破灭了。但长期以来，在《水浒》的研究中，却有人一方面赞赏作者对宋江的美化，进一步把宋江这个十足的封建奴才，说成是“农民起义最适当的领袖”；把宋江适应地主阶级策略的投降主义路线，说成是农民革命“唯一无二的道路”，是无可非议的“农民的局限性”。另一方面，又信服作者对李逵的污蔑，把《水浒》歪曲历史真实，强加于李逵身上的肮脏东西，也统统说成是“农民的性格”；连作者臆造的李逵也跟着宋江去向封建统治阶级屈膝投降，也说成是“概括了农民革命的本质规律”，是不可避免的“农民起义的历史局限性”；甚至认为，如果梁山农民军让李逵去领导，会失败得更惨……。诸如此类的奇谈怪论，都在所谓“农民的局限性”上做文章。通过所谓“农民的局限性”问题，把李逵和宋江、英雄和奴才、战士和苍蝇合二而一，把农民起义中两条对立的路线——宁死不屈、坚持斗争的革命路线和蝇营狗苟、乞求招安的投降路线混为一谈。这里玩弄的是一种障眼法，把专门歌颂投降派宋江的《水浒》，吹捧为“千古不朽的农民革命的史诗”，却把历史上千百次农民起义中反招安、反投降、奋战到底、视死如归的无数革命英雄撇在一边，从而掩盖了农民革命的真正史诗，抹煞了劳动人民的革命传统。这更是一种栽赃法，把地主阶级及其走狗的反动本性诬指为“农民阶级的局限性”，把宋江之流的奴性也硬栽到李逵身上，借以达到丑化革命农民的目的。这种与《水浒》作者同声相应的谬论，从根本上歪曲了农民革命的历史，抹煞了反封建斗争中广大农民的革命性，是彻头彻尾反历史唯物主义的历史唯心主义。

按照马克思主义的历史唯物主义的科学分析，封建社会中的农民是有其不可避免的阶级和历史的局限性的。主要是农民作为小生产者的经济地位，决定了他们不可能创造一种新的生产方式。他们在反封建斗争中，只能提出一种平均主义的社会理想，要求建立一个“等贵贱，均贫富”，没有人压迫人、人剥削人的“太平”世界。李逵要用板斧“砍尽鸟官”，“杀去东京”，夺取全国政权，正是要把他所向

往的经济上“劫富济贫”，政治上“不分贵贱”，使李逵的老娘和哥哥都“一发去快活”的理想生活推广到全国。这种基于小农经济地位所提出的社会理想，虽然反映了广大农民反压迫反剥削的革命愿望，反映了“原始的农民‘共产主义’的心理”，但它“在经济学的形式上是错误的”，即是说，它不符合社会经济发展的客观规律，是不可能实现的。因而，农民革命的结果，即使推翻了一个个封建王朝的统治，却并不能建立一个农民所想象的平均主义的社会。这就是农民阶级的根本局限。与此相联系，小农经济生产规模的狭小，限制着农民的眼界。他们作为被压迫被剥削的劳动群众，家家都有一本血泪账，使他们仇恨剥削者，仇恨剥削制度，在阶级斗争的实践中形成了某种朴素的敌我观念和阶级意识，自发地坚持着农民起义的革命路线。李逵这个革命农民的典型，他以满腔怒火，冲杀在反封建斗争的最前列，从江州法场杀起，一直杀到宋徽宗的梦中，对准皇帝抡起他报仇的双斧。他基于对梁山革命事业的忠诚，对宋江一伙的篡权阴谋和投降诡计，进行了反复斗争。但是，农民革命派还不可能具有明确的科学的阶级和阶级斗争观点，不可能完全清醒地认识到起义军内部复杂尖锐的路线斗争，因而在地主阶级施展各种阴谋手段，打进来，拉出去，动用全部封建上层建筑的绳索作用和腐蚀影响的特定情况下，李逵及其战友们在一定时期内有可能被宋江所鼓吹的反动“忠义”说教所蒙骗，不善于辨别那些伪装革命而实际反对革命的分子，以致被伪装成“义士哥哥”的内奸篡夺了农民起义军的领导权，而未能战而胜之，取而代之。李逵身上所体现的农民局限性，不过如此。正如毛主席指出的：“只是由于当时还没有新的生产力和新的生产关系，没有新的阶级力量，没有先进的政党，因而这种农民起义和农民战争得不到如同现在所有的无产阶级和共产党的正确领导，这样，就使当时的农民革命总是陷于失败”。梁山农民革命事业虽然被宋江断送了，但“野火烧不尽，春风吹又生”，以李逵为代表的农民革命派的“反心”是任何力量也扑不灭的。

马克思主义所分析的农民的这种局限性，只是表明在无产阶级出现之前的农民革命，虽然打击了封建统治，推翻了一个个腐朽王朝，但最后总陷于失败，也就是说，在当时的历史条件下，农民提出的革命理想不可能实现，农民建立的革命政权不可能巩固；而决不是说农民革命的失败，是因为农民具有什么“妥协、投降”，“只反贪官，不反皇帝”之类的局限性。失败决不等于投降。相反的，每次农民革命在敌人镇压、内奸破坏之下失败了以后，正因为在血泊中重新站起来的农民，对封建势力的黑暗统治，决不妥协，决不投降，所以又以更加坚强的革命性掀起了更大规模的革命斗争。毛主席指出：“中国历史上农民起义和农民战争的规模之大，是世界历史上所仅见的。”“在中国封建社会里，只有这种农民的阶级斗争、农民的起义和农民的战争，才是历史发展的真正动力。”

“红旗卷起农奴戟”。我国两千多年的封建社会，爆发了大小数百次的农民起义和农民战争。在革命的怒涛中，涌现了无数的李逵式的革命英雄。他们丝毫没有什么“妥协、投降”的“局限性”，他们既反贪官，又反皇帝，并要推翻整个

地主阶级的黑暗统治。他们宣布：“王侯将相，宁有种乎！”他们坚信：“苍天已死，黄天当立！”他们敢于“冲天”，杀去长安“问罪”皇帝；他们抡起板斧，决心“杀尽不平”，把“昏君赃官杀个光”，杀出一个“人人得太平”，“大小都欢悦”的光明世界；他们以“敢于把皇帝拉下马”的大无畏精神，多次运用革命暴力，夺了封建统治者的“鸟位”，建立了农民革命政权，对封建社会的经济基础和上层建筑实行了猛烈的冲击，有力地推动了中国历史的发展。他们在革命过程中，不仅藐视封建统治者的军事围剿，还粉碎了封建统治者的“招抚”、“诱降”的阴谋，严惩内奸叛徒，坚持斗争，反对投降，横眉冷对敌人的屠刀；宁可站着死，不肯跪着生。他们用自己的斗争，用自己的鲜血，染红了从大泽乡“揭竿而起”就飘扬着的那一面战斗的旗帜，写出了一部可歌可泣的农民革命的壮丽史诗，形成了一条农民起义的革命路线，凝成了我们民族的光荣革命传统。活在人民心里、保留在民间艺人创作中的“黑旋风”李逵，劳动阶级赋予他以“性如烈火，直似弓弦”的革命品质，反封建革命斗争培育了他“专一路见不平，好打强汉”、“天也不怕”的反抗精神。他的两只板斧，一腔热血，是梁山农民起义军的灵魂，也正体现了我们民族的光荣革命传统。

梁山农民起义虽然被宋江这个可耻的投降派断送了，李逵为代表的革命派经过顽强斗争而暂时失败了。但他们“虽败犹荣，他们会在活着的人的心里留下一种复仇的渴望，而在革命时期，这种渴望乃是从事坚决激烈行动的最有力的刺激之一。”因而，李逵和无数农民革命英雄反压迫、反剥削、反招安、反投降，同阶级敌人血战到底，宁死不屈的革命精神，永远不会死去。它曾经鼓舞着我国广大贫苦农民前赴后继，英勇斗争。斗争，失败，再斗争，终于在工人阶级及其先锋队中国共产党的领导下，推翻了头上的“三座大山”，砸碎了身上的“四条绳索”，取得了反帝反封建革命的伟大胜利。它仍然在激励着我们无产阶级和广大革命人民，沿着毛主席的革命路线奋勇前进，为巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟，为粉碎帝国主义和社会帝国主义的一切阴谋，为扫除一切害人虫而勇往直前，奋战到底！



《武汉大学学报（哲学社会科学版）》、《武汉大学学报（自然科学版）》系面向工农兵的政治理论刊物和自然科学方面综合性的理论与应用技术刊物，现全国各地邮局正在办理一九七六年订阅手续，请读者到当地邮局订阅。编辑部不办订阅手续。  
哲学社会科学版系双月刊，单月出版，每册定价 0.25 元，全年共 1.50 元；自然科学版系季刊，季中月出版，每册定价 0.53 元，全年共 2.12 元。